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 平成 27年 12月 25日、児童生徒 32名・教員等 22名の参加のも

と、【美唄市仲間づくり『子ども会議』】を実施しました。 

本年度は、誰もが楽しく過ごせる学校づくりを目指し、美唄市の

小・中学校が連携して、いじめ撲滅を啓発するための「ポスターづ

くり」を行いました。短い時間ではありましたが、一人一人の思い

を出し合いながら文字と絵に表現していく活動を通して、力を合

わせることの大切さを実感することができました。 

作成したポスターは、編集・印刷して市内全校に配布し、各校で

の掲示をお願いしています。 

美
唄
市
グ
リ
ー
ン
・
ル
ネ
サ
ン
ス 

推
進
事
業
・
キ
ャ
ラ
ク
タ
ー 



p. 2 
 

 平成 27 年度 美唄市仲間づくり「子ども会議」 活動報告  

 

【 活 動 の 概 要 】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ ねらい  

  美唄市の子どもたちが、いじめのない明るい学校づくりに向けた取組について交流し、自ら

いじめの問題について考えることを通して、よりよい人間関係を築く基礎となる社会性や実践

力を培う。 

  今年度は、誰もが楽しく過ごせる学校づくりを目指し、美唄市の小・中学校が連携して、い

じめ撲滅を啓発するための「ポスターづくり」を行う。 

２ 主 催  

  美唄市教育委員会 

３ 期 日  

  平成２７年１２月２５日（金）  

午前１０時から午前１２時 

４ 会 場  

  美唄市民会館（2 階）大会議室 

５ 参加対象  

  (１) 美唄市の小学生児童会、中学生生徒会の代表（各３～４名） 

(２) 小学生児童会、中学生生徒会の担当教諭等（各１名） 

６ 日 程  

10:00 10:10          10:20                     11:40             12:00 

開 

会 

実践交流 

どさんこ☆子ども 
全道サミットの報告 

仲間づくりワークショップ 

いじめ撲滅に向けたポスター
の作成 

まとめ 

仲間づくりの 
意見交流 

閉 

会 
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【 活 動 の 流 れ 】 

 １ ≪実践交流≫「どさん子☆子ども全道サミット」の報告   

■ 中央小学校（児童会長）       さん 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 峰延中学校（生徒会長）       さん 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中央小学校で児童会長をしている６年の    です。ぼくは、１０月２４日に岩見沢西高で行わ

れた「どさんこ☆子ども全道サミット」に参加してきました。これからその報告をしたいと思います。 

この子どもサミットには、南空知にある小学校・中学校・高校の代表者約５０人が参加し、１グルー

プ６人くらいの合計９グループに分かれて、いじめのない明るい学校づくりに向けた取組について交

流しました。まず最初は、同じグループの人は名前も顔も知らない人たちなので、緊張をほぐすために

アイスブレイクというものをしました。自己紹介をしたり、みんなに隣の人を紹介する他己紹介をし

たり、キャッチという面白いゲームをしたりしました。このおかげで話しやすい雰囲気になったので、

ぼくも少しホッとしました。アイスブレイクが終わると、先ほど言った、いじめのない明るい学校づく

りに向けた取組について交流しました。ぼくのグループでもたくさんの意見が出されました。ぼくも、

中央小学校で行っている「あいさつハイタッチ」を紹介し、挨拶を交わしたり、触れ合うことで仲間意

識を高めることが大事だという意見を発表しました。他の人からは、自分がされて嫌なことはしない

ようにしたらいいということ、いじめの怖さを知るために体験談などの資料を読んだりしていじめら

れる人の気持ちを考えられるようにしたらいいのではないかということ、友だちの短所を言うのでは

なく長所を言うようにすることが大事なのではないか、ということなどが出されました。そして、いじ

めをなくすために何ができるかということをみんなが考え、行動することが一番大切だというまとめ

になりました。その後に、それぞれのグループで話し合ったことを発表し合い、それらを空知南ブロッ

クのまとめとして２つにまとめました。 

一つは、相手と積極的にコミュニケーションを取るために相手の意見を尊重しよう。 

もう一つは、いじめを起こさない環境をつくるために言葉づかいに気を付け笑顔を大切にしよう。 

の二つです。ぼくは今回初めての参加でしたが、年齢の違う人たちといじめをなくす取組について意

見を交流できてとてもいい経験になりました。この経験を生かし、自分たちの学校でもいじめが起こ

らないような取組を進めていきたいと思いました。 

 

僕は１０月２４日に開催された「どさんこ☆子ども全道サミット」に参加しました。今回、僕は、空

知南会場の一人として参加しましたが、他にも空知北会場や石狩会場、オホーツク会場など、全て合わ

せると１５か所の会場で同じテーマのもとで会議をしました。そして、そのテーマは「いじめ問題」に

ついてです。会議の仕方は、総勢５４名の参加者を９つのグループに分け、それぞれのグループでいじ

めの対策を考えて発表し、各グループの意見を合わせ、空知南会場の対策として各会場に発表すると

いう流れで行いました。ですが、その前にアイスブレイクという緊張をほぐすゲームのようなものを

しました。その内容は、向かい合っている人に好きな食べ物と名前、誕生日を聞き、グループの人に紹

介するというものです。そしてもう一つゲームをしました、それはキャッチというゲームです。このゲ

ームは、片手で輪をつくり、その中に隣の人が人差し指を入れ、司会の人が「キャッチ」と言ったらそ

の指をつかむというゲームです。時々、「キャップ」など司会の人がフェイントをかけてくるので難し

かったです。ですが、楽しむことができたし緊張もほぐれたのでよかったです。そしてこのアイスブレ

イクが終わると、いよいよ協議に入りました。先ほど説明した通り、まずグループごとに対策を考えま

した。僕は H グループに所属しました。H グループでは、一人一人が自分から話しかけ、挨拶や会話

を重視するという考えになりました。他のグループでは、他人の長所を見つけるという考えや言葉づ

かいに気をつけるという考えが出ました。様々な考えが出たので、とても勉強になりました。そして各

グループの意見をまとめ、最終的に北海道としての対策は「人間関係を深めるために、レクや給食など

を通じて、全校の交流の輪を広げよう！」ということになりました。 

僕は、このように大人数で話し合いをしたことがなかったので、とてもいい勉強になりました。そし

て、この対策を活かし、これからもいじめのない峰中をつくっていきたいと思います。 
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 ２ ≪仲間づくりワークショップ≫ いじめ撲滅に向けたポスターの作製   

（１）ウォーミングアップ 

 

 

 

★セブンイレブンゲーム 

    ＊峰延中学校から参加している３人の生徒と事前に練習して来てくれており、先生を

加えた４人で、分かりやすく手本を示してくれました。 

１ ゲーム名  セブンイレブンゲーム 

２ ゲーム内容 ・４人でジャンケンします。 

・ジャンケンは、グー、チョキ、パーの他に１本指、３本指、４本指もＯＫ！ 

・４人の指の合計が、「７」か「１１」になったらゴール！！ 

・グーは「０」です。 

３ 進め方 ・グループ対抗で、２回行います。 

・まず、グループの中から４人選んでその場に立ってください。 

・スタートの合図で、順番に「峰延中学校の  です」と、それぞれの学校名

と苗字を名乗ります。 

・４人全員が自己紹介したら、ジャンケンのスタートです。 

・指の合計が「７」か「１１」になったら、すぐ座ってください。 

・ジャンケンしない人は、自分のグループが何番目に座ったか見ててください。 

・２回戦は、残っていた人を入れて４人になるよう、誰かが２度目をやります。 

・あとは１回目と同じです。 

４ ポイント ・なかなかゴールできない時は、周りを見て、自分が多めの数を出せばいいの

か、少なめに出せばいいのかを考えながらやりましょう。 

・何を出すかを、口に出してはいけません。 

（２）ワークショップ 

 

 

 

 

 

 

  ① リーダー会議（総合司会とグループリーダー［中学生］による打合せ） 

 

 

 

 

 

【総合司会】（峰延中：   さん） 

◎ はじめに、緊張をほぐすために、ゲームをします。 

◎ ゲームの進行は、峰延中学校の  先生にお願いします。 

 

 

◎ それでは、ワークショップを始めます。 

◎ 今年のワークショップでは、今座っているグループごとに、いじめをなくすための 

啓発ポスターを作ります。 

◎ できあがったポスターは、教育委員会の人がパソコンに取り込んで印刷し、市内全

ての小・中学校に掲示することになるので、皆さん、がんばってください。 

◎ まず、それぞれのグループリーダーは、「グループリーダー進行表」を持って、集ま

ってください。 

 

 

 
・グループ内での意見や作業では、全員が活動できるように気を配ってください。 

・ワークショップの終了時間が１２時４０分と決められているので、時間のめどを守る

よう、お願いします。 

・完成できない場合も、文字と絵の下書きまでは仕上げるよう、がんばってください。 
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  ② ポスターづくり（各グループリーダーが進行を担当） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■■グループリーダー進行表■■ 

１ これから、ポスターにのせる「文」と「絵」を決めます。   

まず、皆さんが準備している「文」と「絵」を、順番に紹介してもらいます。 

① 紹介する時は、その「文」や「絵」にした理由を言ってください。 

他の人は、自分の考えと比べながら、意見をよく聞いてください。   

② それでは、○○さんから、お願いします。 

※もしかしたら、準備して来ていない人がいるかもしれません。その時は、次の人に飛 

ばしますが、飛ばされた人が傷つかないように、優しい声かけをお願いします。 

③ 全員の意見を聞いたので、まず「文」から決めていきます。 

④ 誰の「文」が良かったか、意見をお願いします。また、いくつかの「文」をくっつけて、 

新しい「文」にするような意見があれば、それもお願いします。 

     ※意見を出し合って、「文」を決定してください。 

⑤ 「文」が決定したので、次に「絵」を決めたいと思います。 

※「文」の時と同じように「絵」を決定してください。 

２ 「文」と「絵」が決まったので、次に、「ポスター作り」に入ります。 

★予定：６０分間（１１時４０分ごろまで）。 終了５分前には、話し合って発表者を決める。 

① まず、鉛筆で全体を仕上げていきます。「文」や「絵」に色づけをするのは、その後にし

ます。 

※下書きが終わったら、協力して色づけをしてください。それぞれ、マジックや色鉛筆 

などをもってきていると思います。仲よく、進めてください。 

※12時 3０分ごろになったら、作品を発表する人を選んでください。リーダーが、その 

まま発表者になっても構いません。 

◆発表することは、次の２点です。  

＊１点目 ⇒ この「文」や「絵」に決めた理由 

＊２点目 ⇒ みんなでポスター作りをやってみた感想 

                  以上です。リーダーさん、よろしくお願いします！！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎ それでは、ポスター作りを始めます。各リーダーは進行をお願いします。 

◎ 先生方もどこかのグループに入って、応援してください。それでは始めてください。 
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    ＊ポスターづくりのために、事前にグループリーダーを依頼して、進行についてイメー 

ジして参加してもらいました。 

    ＊文章をどうするかについて、予想以上に時間をかけて熱心に協議していました。終わ

りの時間が決まっていることから、全体のデッサンまで行かないかと思いましたが、

リーダーの時間配分は見事で、まとめの時間までには、全てのグループ（６グループ）

とも、全て仕上げてくれました。 

    ＊各自、ポスターの構想を持って参加するよう、各学校の生徒会（児童会）担当の先生

方が指導してくれていたことも、ワークショップの質を高めてくれました。 

 

 ３ ≪まとめ≫ 仲間づくりの意見交換   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎ 時間になりました。グループ活動をやめてください。 

◎ これから、発表を行います。発表は３分以内でお願いします。 

◎ 発表者はポスターを持って前に来てください。 

（ポスターは、書画カメラでスクリーンに投影する） 

私たちＤグループは、全校生徒が笑顔 

であいさつをし、いじめのない学校づく 

りをするというテーマのもと、この絵を 

描きました。この絵の特徴は、笑顔で 

「おはよう」とあいさつをしているとこ 

ろで、仲よくしているような感じにして 

みました。 

ポスター作りの感想は、他の学校の人 

たちと意見を交流して作ったポスターな 

ので、いいポスターになったと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｄ 

  私たちＣグループは、「たった一言で 

 救われる」という文にしました。理由は、 

 印象に残りやすく、優しい雰囲気が伝わ 

ると思ったのと、声をかけてくれる人が 

多くなればいいなと思ったからです。絵 

は、女の子２人を描くことで友情を表現 

してみました。 

 やってみての感想ですが、僕は、リー 

ダーズキャンプに行ってポスターを作り 

ました。その時は２日間かけて描いたの 

ですが、１時間で描くというのが、こんなに難しいんだなと思いました。でも、色々 

な学校の意見を聞くことで、自分の考えと比べることができ、とても参考になりま

した。 

 

 

 

Ｃ 
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  私たちＥグループは、タイトルとサブ 

タイトルをつけました。タイトルは「いじ 

めはＳＴＯＰ！！」で、サブタイトルは 

「みんな笑顔でつながろう」です。タイ 

トルのいじめはＳＴＯＰというのは、皆 

さん分かっていると思いますが、いじめ 

はダメということを分かりやすく伝えら 

れるようにしました。サブタイトルは、 

いじめがなくなるためには、みんな笑顔 

で楽しくつながっていれば、いじめはな 

くなると思ったからです。それを表すため、笑顔の雪だるまが手をつないでいます。 

 Ｅグループは、みんな笑顔でずっと楽しく話し合いができたので、とても良かっ

たです。 

Ｅ 

  私たちＢグループは、「みんなが心から笑える 

世の中へ」というメッセージを込めたポスターに 

しました。この文に決めた理由は、いじめられて 

いる人は、笑顔はつくれても心から笑えていない 

ので、一人でも多くの人が心から笑えるように 

なってほしいと思いを込めました。そして、この 

絵に決めた理由は、心から笑えている時は、人と 

つながっている時が多いと思ったからです。 

 みんなでポスター作りをやってみて、グループ 

リーダーという立場で進行していくのに少し不安 

はありましたが、みんなが積極的に動いてくれた 

ので、とても早く終わり、助かったし楽しかった 

です。 

Ｂ 

  私たちＦグループは、題名を二つに分 

けて作りました。 

「思い合う」は、いじめている人に気付 

いてもらうためで、「支え合う」は、 

いじめられている人を支えていきたいと 

いう意味で作りました。 

 このポスターを作って、僕は、いじめ 

られている人の気持ちを改めて色々考え 

させられました。このポスターをみんな 

で作ることができて本当に良かったです。 

Ｆ 
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＊短い時間の中で、話し合いを深めてくれました。「なぜ、このポスターを作ったのか」

について、きちんと伝えている中学生を見ていると、とても頼もしく思えました。 

＊活動の前半と後半との雰囲気が大きく変容し、真剣な意見交換と相まって笑いの絶

えないグループ活動になりました。各校をリードしている皆さんのコミュニケーシ

ョン能力の高さを感じました。 

＊１時間程度で内容の決定からデッサンまでお願いし、未完成の作品が出ることも想

定していましたが、「完成すること」を前提にチームワークを発揮してくれました。 

 作品の出来栄えも、皆さんの思いが込もった素晴らしいものになりました。 

    ＊児童生徒に寄り添い、適切にアドバイスしてくださった先生方にも感謝いたします。 

 

 ★ ≪総合司会：子ども会議全体のまとめ≫   

  

 

 

 

 

 

 

 

＊  さんには、全体進行という大役をお願いしたところですが、落ち着いた言動で、 

     参加者全員が気持ちよく活動をすることが出来ました。 

本当にありがとうございました。 

                           

      【 以 上 】 

  私たちＡグループは、「みんなで咲か 

せよう 笑顔の花」というポスターを作 

りました。この「笑顔の花」は「地球」 

で、できていて、その下では、みんなが 

仲良く手をつないでいる様子を描きまし 

た。 

 ポスターを作った感想ですが、最初は 

なかなか意見が出ずにまとまらなかった 

のですが、最終的に良いポスターができ 

て、みんなも仲良くなれたので楽しかっ 

たです。 

Ａ 

◎ 皆さん、本当にありがとうございました。 

◎ 最後に、僕から、感想を述べさせてもらいます。 

 

 

 

 

 

 

 

◎ それでは、進行を教育委員会の方に戻します。 

 僕は、総合司会という立場で活動し、緊張もしていたんですけど、楽しか

ったし、良い経験ができたと思います。そして、全体を見ていて思ったのは、

最初は、みんな緊張している様子だったんですけど、最後の方は、笑顔の絶

えない話し合いができていて良かったんじゃないかなと思っています。 
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平成 27年度 美唄市仲間づくり「子ども会議」アンケート集計 

＜参加予定の児童生徒３２名中、家庭事情による欠席１名＞   

１ 今日の「子ども会議」の活動はどうでしたか 

 小学生 中学生 

（１）とてもよかった １７ １３ 

（２）まあまあよかった ０ １ 

（３）あまりよくなかった ０ ０ 

（４）ぜんぜんよくなかった ０ ０ 

２ 今日の「子ども会議」の感想を書いてください 

                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪ 峰延小学校 ≫  

１ 最初はすごく緊張して話ができなかったけど、意見を言った後から話ができるように

なったのでよかったです。ポスターがあまりにも早くできてしまってびっくりしまし

た。みんなで相談したら、意見がいっぱい出たのでよかったです。「みんなで相談するこ

とはいいことだなぁ」と改めて感じました。みんなで協力して作ったポスターは、とて

もきれいにできてよかったです。 

２ 最初は緊張して話すことができなかったけど、その後はたくさん話せてうれしかった

です。他の学校の人ともたくさん笑えてよかったです。 

３ グループの人たちと協力してポスターを作ることができてよかった。緊張をやわらげ

るためのゲームもとても楽しかった。 

 
≪ 南美唄小学校 ≫  

４ 最初は他の人のことを知らなくて怖かったけど、ポスターを描いているうちにとても

楽しくなった。いじめのことは、そこまで考えていなかったけど、いじめは本当にいけ

ないと言うことが実感できた。 

 
≪ 茶志内小学校 ≫  

５ セブンイレブンゲームやポスターを作るのが楽しかったです。 

６ いろいろな学校の人の意見が聞けたし、自分の得意なことを活かすことができてうれ

しかった。 

７ 最初は緊張してあまり意見を言えなかったけど、最終的にはみんなで協力してポスタ

ーを完成できてよかった。今回の子ども会議で、改めて「いじめ」について考えること

ができてよかった。 

８ 最初の方は、みんなあまり話をしてなかったけど、ポスター作りが進むにつれて、み

んなの緊張がほぐれていって、笑顔でポスター作りができました。今日は、子ども会議

に来ることができてよかったです。楽しくポスター作りが出来ました。 

 



p. 10 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

≪ 中央小学校 ≫  

９ グループでの交流も深まって、すごく勉強になりました。みんなが積極的に案を出し

たりしたので、とても力になったと思います。ポスターを描く前などは、初めてだった

のでとても不安だったんですけど、描いている時や描いた後はとてもスッキリして不安

がとびました。グループリーダーの  さんは、みんなのことを引っ張っていて自分か

ら積極的でした。ポスターを描いてみて、「これでいじめがなくなるといい」と思いま

した。すごくこれからの力になったし、話のまとめ方などの勉強になりました。 

１０ みんなと交流が出来て良かった。 

１１ すごく楽しかったです。特にポスター作りの時は、みんな笑顔で話し合いが出来てい

たので良かったです。ぜひまた参加したいです。  

１２ みんなで協力して、いじめ防止のポスターを描けたし、みんなの意見（考え）で、い

じめについて改めて知ることもできたので子ども会議に参加できて良かったと思いま

した。小学校の委員会でも、今日学んだことをいかせるように頑張りたいです。  

≪ 東小学校 ≫  

１３ みんなの意見とかを聞いて、いじめのない学校にするためのポスターができてよかっ

たです。あと、みんなとゲームとかができて楽しかったです。また、みんなと交流して

会議をしたいです。 

１４ 最初は、だれも知っている人がいなくて不安だったけど、同じＢグループの「    

さん・   さん・   さん・   さん」がとても優しくしてくれて、緊張してい

たのがなくなって、まるで友達のようにふつうに話せました。いじめのポスターを作る

時に、Ｂグループリーダーの「       さん」が積極的に話しかけてくれて、早

くポスター作りが終わりました。その他の「   さん・   さん・   さん」も

積極的でした。そのため、ポスターを楽しく早く終わらせることができました。 

１５ 最初は緊張してたけど、後半は、みんなで楽しく、良いポスターができてよかった。 

１６ みんなと楽しくできてよかったです。ポスターはみんなで協力してがんばったので、

とても良くできました。 

１７ あまりできない経験の中で、このような体験ができてよかったと思います。同じ美唄

市に住んでいてもなかなか話をする機会がないので、そのようなところもよかったと思

います。今後も続けてほしいと思います。 
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≪ 美唄中学校 ≫  

１８ 最初の方は、みんな緊張してて、あまり話さなかったのですが、ポスターを描いてい

る間に自然と話をすることができ、とても良い雰囲気で作業をすることができました。

作業が早く終わってしまい、何をするか迷っていたら東小学校の  くんが「じゃんけ

んをやりたい！」と言い、とても楽しく交流することができました。とても良い経験に

なったので、「参加してよかったな」と思います。 

１９ みんな活発に意見を出してくれて、グループリーダーをしてて、とても進めやすかっ

たし、とても楽しかった。セブンイレブンジャンケンというゲームをして、緊張もほぐ

れたので良かった。良いポスターができたと思うので良かった。 

２０ はじめはグループの人が全員初対面で、緊張していて、リーダーとして皆をまとめる

のが難しかったです。でもだんだん仲良くなれて、最終的にはすごく良いポスターがで

きたし、楽しかったです。 

≪ 峰延中学校 ≫  

２１ 最初は、みんな緊張している様子だったが、最後の方は笑顔の絶えない話し合いがで

きていて良かった。総合司会として活動していて、緊張はとてもしたが、楽しかったし

良い経験になった。 

２２ 最初は緊張していたけど、最後はみんなと会話できたし、リーダーが面白いことを言

ってくれたりして楽しかったです。 

２３ 最初は緊張していて、なかなか意見が出なかったけど、途中からは積極的に参加でき

たと思う。学校の授業などでも積極的に参加し、このような場でも盛り上げていけるよ

うに頑張りたい。 

≪ 南美唄中学校 ≫  

２４ 他校の生徒との意見交流は前にも経験していましたが、短い時間の中で、ここまで交

流できたのはとても良かったです。 

２５ はじめは、みんな固まっていて、意見が全く出せなかったけど、進めていくうちに緊

張がとけ、話し合いも、ポスターの作製もスムーズにやることが出来て、とても楽しか

った。 

２６ 初めての経験で、しかもリーダーという大事な仕事を任され、とても不安でしたが、

グループの人たちが協力してくれて、スムーズに話し合いを進めることが出来ました。

時間はギリギリでしたが、このグループでポスターを作ることが出来て良かったです。

今回は、とても良い経験になりました。 

２７ 最初は、とても緊張していたが、セブンイレブンじゃんけんをやったりしているうち

に周りの人たちともうちとけていき、いつの間にか楽しく笑顔でポスター作りをするこ

とができました。「笑顔でポスター作りをしたから、雰囲気の良いポスターを作れたの

かな」と思います。今回は、本当に楽しんで活動に参加できました。 
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≪ 東中学校 ≫  

２８ 他の学校の人たちと意見交流をして、自分の学校にも取り入れたいこととかもあった

ので良かったです。そして、この会をまた続けてほしいと思います。 

２９ グループリーダーという立場で進行をしていくのに少し不安はありましたが、みんな

が積極的に動いてくれたので、とても楽しかったし助かりました。みんなが本当に優し

かったです。Ｂグループでとても良かったと思いました。発表内容の文を考えていた時、

メモをとってくれていました。すごく偉いと思ったし、嬉しかった。こんな頼りないグ

ループリーダーを支えてくれたことに感謝しています。 

３０ 緊張してたけど、とても笑顔が絶えなくて、本当にいい企画だと思います。ありがと

うございました。来年も楽しみにしてます！！本当にありがとうございました。 

３１ 学校も年齢も違う人たちと、いじめについて話し合う機会を与えてくださったことに

感謝しています。グループの中では色々な意見があってまとめるのは大変でしたが、誰

か一人ではなく、全員の意見が盛り込まれているポスターを制作できて、本当に良かっ

たです。 


